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Муниципальное бюджетное учреждение

дополнительного образования 
"Дом детского творчества п.Чернянка"
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Методическая разработка занятия
по техническому творчеству
"Разновидности и назначение космических 
кораблей - аппаратов. Создание моделей ракет"
педагог дополнительного образования

Поплавская Любовь Павловна
Занятие посвящено памяти 
Юрия Алексеевича  Гагарина в связи с 80-летием

Тема занятия:   Разновидности и назначение космических кораблей-                                                                                                                                                                       

                             аппаратов. Создание моделей ракет.
Цель занятия: 
приобщение детей к техническому творчеству через создание моделей; 
формирование устойчивого интереса к знаниям в области ракетно-космического моделизма, развитие у детей конструкторских умений; 

формирование и развитие познавательного интереса детей к современной ракетной технике, эстетического вкуса, навыков бесконфликтного общения, трудолюбия и ответственности, доведения начатого дела до конца.
Задачи: 

Обучающие: 

ознакомление детей с многообразием современного мира техники;
формирование умения работать самостоятельно с чертежами, проявляя конструкторскую смекалку, нестандартное мышление, самостоятельность.
Развивающие:  
содействовать развитию технического кругозора детей; развитию фантазии и технического мышления.
Воспитывающие: 

способствовать воспитанию патриотизма на основе изучения отечественных достижений в области космонавтики;

содействовать  профессиональному самоопределению; 

воспитывать взаимопонимание, доброжелательность, взаимовыручку. 

Тип учебного занятия: изучение нового материала с применением информационно-коммуникационных технологий.
Формы проведения:

- практическая работа,
- индивидуальная работа,
- презентация о космосе

Основные знания и умения: умение создавать эскиз модели ракеты; навыки самообслуживания и соблюдения техники безопасности; подготовка рабочего места, необходимых материалов и оборудования. 

Методы обучения: 
- словесный,
- наглядный метод,

- интерактивный,

- практический,

- частично исследовательский,

Принципы обучения:

- доступность,

- последовательность,

- наглядность,

- соответствие возрастным особенностям обучающихся.

Оборудование:
Информационно-коммуникационные средства: мультимедийный проектор, компьютер, экран, мультимедийная презентация, музыкальный центр, аудиозаписи, технологические карты.

Материалы: картон, офисная цветная бумага, линейки, клей ПВА, ножницы, кисточки, подставки под кисточки, карандаши.

Справочная информация: рисунки и иллюстрации по теме,  
презентация "Ю.А. Гагарин", выставка книг о космосе, фотографии летчиков-космонавтов, аудиозаписи песен.
Дидактическое оснащение: технический рисунок изготавливаемой ракеты.
Ход занятия:
"Главное в человеке –  это сила духа" (на экране)

                                                       /Ю.А. Гагарин/
Герои к звездам устремятся вновь,                                                                                                И будут жить от века и до века.                                                                                     Он – Первый, словно первая любовь,                                                                                                         И в памяти, и в сердце человека    /Л. Попова/
Организационный момент 

      Педагог:  –  Добрый день, ребята. 
Вступительное слово педагога:
        В начале занятия я хочу  рассказать вам о человеке, который позвал в неведомые дали многих отважных пилотов – покорителей Пространства и Времени. Юрий Гагарин и первые полеты в космос – это начало великих дерзаний человеческого ума, таланта, мужества…                                          

        История – это память о прошлом. С годами мы забываем многие факты и эпизоды. Но есть события, которым суждено жить в памяти вечно. Одно из немеркнущих событий – полет Юрия Гагарина, первого космонавта планеты. Он стал той вехой, от которой отсчитывается путь в космос. Человечество никогда не забудет ясное апрельское утро1961 года и русского парня, совершившего первый космический виток вокруг Земли, открывшего новую космическую эру.                                                                                                                        

      Человечество сохранит в памяти доброе открытое лицо этого юноши и его необыкновенную улыбку. Он весь был заряжен светящимися частицами оптимизма и умел заряжать ими других. Он умел поддержать товарища, дать умный совет, подставить свое плечо для опоры, если в этом нуждался друг.   Удивительно открытый человек, щедро наделенный остроумием и находчивостью. 
Космическая Одиссея - дети (с подготовленной информацией):

         Фотографии: Ю.А. Гагарина, С.П. Королева, А.А. Леонова, 
           В.В. Терешковой  (на доске)
      1 ребенок: 
       Жители Земли всегда будут с благодарностью помнить имена людей, открывших новую сферу человеческой деятельности. В этом созвездии одни из самых ярких – имя первого космонавта планеты Юрия Гагарина и имя главного конструктора академика Сергея Павловича Королева.
       Для нас кажется привычным, что стартуют с Земли космические корабли. В высоких небесных далях происходят стыковки космических аппаратов. Месяцами на космических станциях живут и трудятся космонавты, уходят к другим планетам автоматические станции. 
      Наша страна — родина первого искусственного спутника Земли и первых автоматических межпланетных станций, направленных к другим планетам. Автоматический космический аппарат, впервые сфотографировавший обратную сторону нашей ближайшей космической соседки — Луны, тоже был советский. Наши ученые с помощью автоматических разведчиков Вселенной получили панорамные снимки ландшафтов Луны и Венеры. Наверняка останутся в па​мяти поколений как одни из величайших достижений человечес​кого гения рейс "Луны-16" за образцами лунного грунта и путе​шествие автоматической самоходной лаборатории "Луноход-1"

       2 ребенок: 
       Дорогу в космос проложил наш соотечественник — Юрий Алексеевич Гагарин, который на корабле "Восток" совер​шил триумфальный полет, потрясший весь мир. Первым человеком, который вышел в откры​тое космическое пространство, тоже был советский человек — Алексей Архипович Леонов. Валентина Владимировна Терешко​ва своим полетом в космос доказала, что женщинам, как и мужчинам, по плечу любые задачи космоплавания.
       Созданные в нашей стране многоместные космические кораб​ли "Восход" и "Союз", а затем и космические лаборатории типа "Салют" необычайно расширили возможности деятельности человека в космосе.
Педагог: 

      Многие ребята мечтают о полетах к другим плане​там, к далеким звездным мирам, мечтают стать конструкторами ракетно-космических систем и межпланетных станций.   
      На занятии мы узнаем, кто может стать космонавтом. Сейчас совершим заочную экскурсию по ракетомодельной лаборатории.                                                                                                                                              
Заочная экскурсия по ракетомодельной лаборатории:
- Ребята знакомятся с классификацией моделей ракет.
- Современные ракеты, роль отечественных учёных в развитии мировой ракетной техники.
- Развитие ракетного моделизма и моделирования в нашей стране и за рубежом.
Сообщение темы занятия:
Педагог:

- Кроссворд поможет вам узнать, чем мы будем заниматься сегодня на занятии?
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1. Летательный аппарат, на котором летали герои в сказках   (ковер -   

    самолет)
2. Летит птица - небылица, а внутри народ сидит  (самолет)

3. Летательный аппарат, на котором летают инопланетяне (тарелка)

4. Заворчу, зажурчу, в небеса улечу  (вертолет)

5. Первый космический аппарат, выведенный на орбиту Земли в 1957 

    году (спутник)

6. Летательный аппарат, на котором летала Баба Яга (ступа)

    Зашифрованное слово: ракета 
- Попробуйте назвать тему занятия.
- Тема нашего занятия "Разновидности и назначение космических кораблей и аппаратов. Создание эскизов шоу – моделей ракет".
- Всех прошу пройти в наш космический корабль… 
(Один  человек  держит  «люк» - обруч.   Дети  по  очереди  пролезают  через  обруч,  т.е.  через  "люк ".  Занимают  места  в  "космическом  корабле " - за столами) 
(проверка готовности к занятию)
Инструктаж по технике безопасности (при работе с ножницами)                         
Правила работы с ножницами.

1. При работе использовать ножницы с тупыми, закругленными концами.

2. Хранить ножницы с закрытыми концами в чехле.

3. Передавать ножницы кольцами вперед.

4. Не начинать работу с ножницами без указания педагога.

5. При резании поворачивать не ножницы, а бумагу.

6. При резании направлять ножницы от себя.
Настрой на позитивную работу

Поднимаемся по  "лестнице успеха " 
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Практическая работа 
     Педагог:
     - Как  вы  знаете,  существуют  разные  типы  космических  кораблей. И  сейчас  вам  предстоит  сконструировать  из космических деталей  корабль - ракету, на которой вы будете путешествовать. На столах приготовлены инструменты и материалы, из которых вы можете смоделировать предлагаемую вам модель ракеты по данному рисунку.

Изготовление ракеты
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Рисунок 1.

                               Порядок выполнения работы:

1. Наложить на свой рисунок копировальную бумагу и перевести на неё 

    контуры каждой детали.

2. С кальки через копировальную бумагу перенести изображение на картон 

    и вырезать  каждую деталь.

3. Произвести сборку ракеты.

     При выполнении сборки ракет с щелевидным соединением необходимо обратить внимание ребят на четкое выполнение таких конструктивных элементов, как щели. Ширина щелей должна соответствовать толщине картона, из которого выполняется модель. 

     Пока ребята изготавливают ракеты, мы послушаем с вами подготовленные сообщения от ребят:

     1-й ребенок: 

     Ракета была известна давно. Очевидно, она появилась много веков назад на Востоке. Возможно, в Древнем Китае на родине пороха. Ракеты использовали во время народных празднеств, устраивали фейерверки. Ракеты применяли в военном деле. Долгое время ракета была одновременно и оружием и игрушкой. При Петре Великом была создана и применялась однофунтовая сигнальная ракета "Образца 1717 года", оставшаяся на вооружении до конца 19 века. Она могла подняться на высоту одного километра.

     2-й ребенок:

     Что такое ракета? Ракета была изобретена значительно раньше электромотора и паровой машины. В большом семействе ракет у каждой свои обязанности. Самые большие и мощные ракеты открыли человеку путь во вселенную. Ракеты поменьше, с меньшими скоростями и на меньших высотах выполняют более скромную, но очень полезную работу: они информируют о состоянии верхних слоев атмосферы, космических лучах, фотографируют облака. Ракеты не только помогают  предсказать погоду, но и делают её: грозовые тучи сейчас можно расстрелять ракетами со специальным химическим зарядом, и в нужное время в нужном месте пойдет, например, вместо губительного града дождь. За минувшие годы в России было создано несколько десятков сложнейших ракетных и космических кораблей.

              Ребята показывают подготовленные иллюстрации ракет.

      3-й ребенок: 
      Как устроена ракета? Корпус, двигатель, топливо, приборы и - главное! - полезная нагрузка. Корпуса ракет делают из легких прочных материалов: дюралюминия, титана, иногда из пластмассы. Двигатели у большинства современных ракет жидкостные, реактивные. В камерах жидкостных двигателей горят спирт, керосин, а также другие виды топлива. Двигатель - это сила корабля. Разум ракеты - её приборы. Они строго следят  за каждым колебанием, не дают отклониться от расчетной траектории
Если в космос мы хотим,

                                          Значит,  скоро полетим!

                                          Самым дружным будет наш,

                                          Всем известный экипаж
Физкультминутка

Физкультминутку проводит ведущий (ребенок):                                                                                                      
- Я  хочу  провести  с  вами  "Игру  на  внимание". 
  А  игра  называется  "Летает – не  летает".

                        Правила игры  "Летает - не летает":

     Ведущий  называет  различные  предметы. На  летающие  предметы  игроки  поднимают   руки  и  имитируют  летящий  самолет. Если  предмет  не  летает,  то  они  сидят  спокойно. Ведущий старается  их  запутать. 
Организация выставки выполненных работ

Фоторепортаж 

Приложение №3
Кроссворд  № 2.
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1. Самая большая планета Солнечной системы.  (Юпитер)

2. Кто первым вышел в открытый космос?    (Леонов)

3. Первый космонавт.  (Гагарин)

4. Источник жизни на Земле.  (Солнце)

5. Первая женщина-космонавт. (Терешкова).

6. У какой планеты есть кольца?  (Сатурн)

7. Одежда космонавта.   (Скафандр)

Зашифрованное слово: планета

Презентация: Хроника жизни Ю.А. Гагарина 
Приложение №4                                                               

1934 год                                                                                                                                Ю.А. Гагарин родился 9 марта в г. Гжатске Смоленской области

1941 год                                                                                                                                        1сентября пошел в 1-й класс Клушинской неполной средней школы

1946 год                                                                                                                                    20 сентября вступил в пионеры

1949 год                                                                                                                                                        принят в члены ВЛКСМ

1955 год                                                                                                                            июнь                                                                                                                                          окончил с отличием Саратовский индустриальный техникум                                июль                                                                                                                                                     совершил первый самостоятельный полет на самолете ЯК – 18

1956 год                                                                                                                          окончил по первому разряду 1-е Чкаловское военно-авиационное училище летчиков имени К.Е. Ворошилова

1960 год                                                                                                                                    отобран в группу летчиков – кандидатов в космонавты

1961 год                                                                                                                                              12 апреля Первый в истории космический полет, совершен  Юрием Алексеевичем Гагариным на корабле – спутнике «Восток».  С космонавтом товарищем Гагариным установлена двусторонняя связь.                                          

     Заявление Ю.А. Гагарина перед стартом: "…. Вся моя жизнь кажется мне сейчас одним прекрасным мгновением. … Я испытал большое счастье. Быть первым в космосе, вступить один на один в небывалый поединок с природой – можно ли мечтать о большем? Сейчас до старта остаются считанные минуты. Я говорю вам, дорогие друзья, до свидания, как всегда говорят люди друг другу, отправляясь в далекий путь. До скорой встречи! "
Неоспоримые гагаринские достоинства:                                                                                беззаветный патриотизм                                                                                                                 непреклонная вера в успех полета                                                                                                                      отличное здоровье                                                                                                    неистощимый оптимизм                                                                                                  гибкость ума и любознательность                                                                                        смелость и решительность                                                                                              аккуратность                                                                                                                трудолюбие                                                                                                                     выдержка                                                                                                                        простота                                                                                                                      скромность                                                                                                                               большая человеческая теплота                                                                                           внимательность к окружающим людям

    Таким он был до полета. Таким он встретил свою заслуженную славу. Таким он остался до конца…

1968 год                                                                                                                                                                         Юрий Алексеевич защитил в ВВИА имени профессора Н.Е. Жуковского дипломный проект. Государственная экзаменационная комиссия присвоила полковнику Ю.А. Гагарину квалификацию «Летчик-инженер-космонавт».
27 марта при выполнении тренировочного полета на самолете трагически погиб первый в мире покоритель космоса, прославленный летчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза полковник Юрий Алексеевич Гагарин
Сергей Павлович Королев – основоположник практической космонавтики.

Мстислав Всеволодович Келдыш  – главный теоретик космонавтики.

Физкультминутка                                             

"Выход в открытый космос"
- По моему сигналу все выходят в "космос"… 
(пантомима - дети изображают невесомость), 
а затем возвращаетесь  на "Корабль"…

 (Один  человек  держит  "люк» - обруч.  Дети  по  очереди  пролезают  через  обруч,  т.е.  через  "люк",  и  занимают  места  в "космическом  корабле" - за столами)
 - Период адаптации – "привыкания" космонавтов к состоянию  невесомости длится до 7 дней, при этом у них  наблюдаются головные боли. 

- Отчего это происходит?

(В результате невесомости кровь равномерно распределяется по телу, при этом увеличивается приток крови к голове)
Викторина
Приложение №5
Исследовательская работа
                                                             ...Мы сделать многое успели,

                                                                Но чтоб успеть еще втройне -

                                                                Будь Королевым в своем деле!

                                                               Стремись как Юрий к вышине!

«Состязание эрудитов»
                                     - Когда и кем были совершены:

1. 1-й  запуск искусственного спутника Земли? (СССР, 4 октября 1957 год) 

2.  Первый полет человека в космос (СССР, 12 апреля 1961 г., Гагариным)

3.  Первый выход человека в открытое космическое пространство. (СССР, 18 

      марта 1965г., А.Леоновым).

4.  Почему планета Марс так называется? (Марс - бог войны. Планета 

     красного 

     цвета). 

5.  Первая высадка человека на поверхность Луны? (США, 20июля 1969 г.)

6.  Кто из советских космонавтов больше всех находился в условиях 

     космического полета? (В.Рюмин, 360дней)

7.  Сколько планет насчитывает наша Солнечная система (9).

8.  Какая из планет солнечной системы является самой яркой на ночном 

     небе? (Венера).

9.  Какую планету Солнечной системы называют красной? (Марс, так как 

     песчано-каменистая поверхность планеты имеет красноватый цвет).

10.12 апреля 1961 года был совершен первый в мире полет человека в 

      космос. Космонавтом номер один стал Ю.А.Гагарин. Сколько времени 

      длился его полет? (1 час 48 минут)

11. Как называется корабль на котором Ю.А.Гагарин совершил полет в 

      космос? (Восток)
12. Кто был космонавтом номер два? (Титов  Г.С. совершил суточный полет 

      вокруг Земли 6 августа 1961 года)
13. Кто был генеральным конструктором  первых советских кораблей? 

      (С.П.Королев).

14. Почему Г.Титов был занесен в Книгу рекордов Гиннеса? (Самый молодой 

      космонавт планеты: когда он впервые полетел в космос, ему еще не 

      исполнилось  и 26 лет).

15. Кто руководил первым космическим экипажем? (В. Комаров).

17. Чем питается человек в космосе? (В трубах,  похожих на тюбики с зубной 

       пастой, содержатся высококалорийные продукты).

18. Что представляет собой космический хлеб? (Плитку похожую на   

      шоколад, бороздочками разделенную на дольки).

                                                                                          /П.Т. Осташенков/
Физкультминутка - игра

-  Все дети встают в круг, в центре круга лежат звезды, на доске – нарисованы планеты. Пока звучит музыка, все участники двигаются по кругу, как только музыка останавливается,  нужно взять одну звезду, написать название своей ракеты и закрепить на планете…
Слово друзей Ю.А. Гагарина
(отрывки из книг читают дети)
 1 ребенок:

        Имя Юрия Гагарина переросло национальные границы. След, оставленный его короткой жизнью, переживет века. Он жил недолго, но так ярко, что невольно возникает мысль о предназначении свыше. Интерес к Юрию Гагарину как к личности не ослабевает, несмотря на то, что попыток объяснить его жизнь как явление было много. Но всякий раз, когда выходит книга о нем, ждешь объяснения: в чем же его исключительность, откуда в этом молодом человеке такая гражданственность, трудоспособность, огромная внутренняя сила и организованность и при всем том – необыкновенная доступность, светлая душевность.                                                                        
А. Леонов,  летчик-космонавт СССР                                                                                                            /Из книги "Память сердца" А.Т.  Гагарина/
2 ребенок: 

       Юрий Гагарин … Мы привыкли к этому имени, ставшему символом мужества, мерилом подвига. Оно, вошло в наше сознание апрельским днем 1961 года и теперь, будет жить вечно как память о первопроходце Вселенной. О нем написаны книги, сложены песни. Но не закончена летопись его подвига. Будут созданы и новые книги, и новые песни. Человечество никогда не забудет подвига Юрия Алексеевича Гагарина. Полет Гагарина за пределы Земли был сравнительно непродолжителен. Всего 108 минут. Но именно эти минуты вошли в историю как начало новой эры. Эры проникновения человека в космос.

 /Из книги "Первый космонавт планеты Земля"                                                                     В.А. Митрошенков, Н.А. Цымбал/
Подведение итогов. Рефлексия                                                                                         

      Педагог:
- Из 40000 профессий, существующих на Земле, профессия космонавта самая трудная, опасная и ответственная. Это настоящий подвиг. Подвиг научный, технический, организационный, но прежде всего - чисто человеческий. Завоевание космоса только начинается…
       Но многое остается непонятным и не разгаданным в космических тайнах. И нам с вами предстоит великое будущее, в котором мы сможем осуществить мечты человечества и заставить космос работать на людей! А для этого нужно много знать и многое уметь. И наша задача получить твердые знания для того, чтобы суметь разгадать тайны Вселенной и покорить космос.

- Что вам особенно понравилось на занятии? 

Когда последний закруглен виток.
Так хорошо сойти на Землю снова,
И окунуться после всех тревог,
В живую красоту всего земного.
Галактика в свеченье звездных трасс,
Нам на нее глядеть,
не наглядеться,
Но, поднимаясь в небо, всякий раз,
Своей Земле мы оставляем сердце…
Приложение № 6
Фоторепортаж
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Подготовка к "полету"
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Готовимся к старту
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Зрители волнуются
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К "полету" готовы …
Радость победы

         Из всех картин, развертывающихся перед нашими глазами, самая величественная картина звездного неба!

         Мы часто любуемся ею в ясные, безлунные ночи, и она будит наше воображение.

         Мы можем облететь или объехать весь земной шар, наш мир, в котором мы живем. Звездное же небо - это необозримое, бесконечное пространство, заполненное другими мирами.

        Мы стремимся раскрыть тайны глубин Вселенной.

        С берега Вселенной, которым стала священная земля нашей Родины, не раз уйдут ещё корабли, поднимаемые мощными ракетоносителями. И каждый их полет, и возвращение будет великим праздником нашего народа, всего передового человечества - победой разума и прогресса!

        Изучение и использование космоса - огромная область человеческой деятельности, в которой заинтересованы все государства планеты, большие и маленькие.

Ты можешь конструктором вовсе не стать,
Ты просто любителем можешь остаться,

Но как человек ты обязан мечтать, чтоб миром прекрасным 

Уметь восхищаться…

99) 137-73-91

119334 г. Москва, ул. Косыгина, 17


 
                                                        

 

